

攀高向新

——吉安跑出优质企业培育“加速度”

本报全媒体记者 李 歆

省级专业化“小巨人”企业江西广源新材料有限公司塑料功能母粒产品市场占有率江西省排名第一、全国排名前十；国家级制造业单项冠军企业江西兴泰科技股份有限公司的电子纸模组技术解决了传统显示屏高功耗、不可弯曲等问题，填补了国内在低功耗显示技术领域的空白……这些企业的迅速成长，是吉安市加速培育优质企业的缩影。

吉安市将抓好优质企业培育作为振兴实体经济、壮大全市制造业高质量发展的重要举措，聚焦梯度育企、创新活企、服务助企，加大优质企业培育力度，全力推动企业做精做大做强。近三年来，该市共获评国家级专精特新“小巨人”企业19家、国家级制造业单项冠军企业4家。

梯度培育，分类施策强动力

“作为国家级专精特新‘小巨人’企业，我们坚持向技术高峰攀登，研发出全国首根绝缘金丝缝合丝，在芯片封装领域打破了国外垄断，目前已成长为国内最具规模的合金缝合丝生产企业之一。”江西

蓝微电子科技有限公司研发部负责人霍建平介绍。

吉安市始终坚持构建中小企业梯度成长“储备库”，结合全市“1+5”重点产业及9条重点产业链，分别建立了创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业四大企业培育库，实行分类施策，积极给予企业融资服务、用地保障、人才支撑等政策支持，引导企业在产业链供应链等关键环节“补短板”“锻长板”“填空白”。

为不断汇聚全市企业内生动力，吉安市积极鼓励支持智力智造、兴泰科技等国家级制造业单项冠军企业持续深耕产业链关键环节及产品，帮助市内各家专精特新企业共同融入“链主”企业协作配套链条。“大企业顶天立地、中小微企业铺天盖地”的梯度培育体系，正在该市不断形成。

创新引领，激发成长挖潜力

“感谢政府搭建的创新创业平台，我们正加速科研成果向产业化迈进。截至

目前，公司在新能源汽车核心零部件领域已获得600多项国家专利，参与制定国家和地方行业标准共17项。”江西巴斯巴新能源技术有限公司相关负责人表示。

为推动更多专精特新中小企业成为创新创业的生力军，吉安市连续三年举办中小企业创新创业大赛吉安市区赛，先后收到百余家企业124个项目报名参赛。该市专门聘请省内相关领域专家对项目进行“面对面”“一对一”辅导，充分挖掘创新项目潜能，有效提升全市中小企业科技创新“硬核”。

在精心指导“挖潜”下，江西巴斯巴新能源技术有限公司“新能源汽车高压大电流连接器”项目从全国3.5万个大赛参赛企业中脱颖而出，获第九届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国50强总决赛三等奖。

精准帮扶，优化服务增活力

“公司能从产值数千万元到如今突破百亿元，正是得益于政府良好的帮扶措施、亲清政商环境。”吉安市木林森实业有

限公司相关负责人告诉记者，在吉安发展的这些年，木林森已裂变成成为行业内封装产能全球第一、小功率灯珠市场占有率国内第一的“巨无霸”。

吉安市始终坚持软环境、硬环境双向发力，持续开展政企恳谈会、企业特派员大走访、中小企业活动月、“一起益企”等活动，搭建“市领导联点+行业部门帮扶+特派员驻企”帮扶体系，派出企业特派员990余名，协调解决专精特新中小企业发展中遇到的各种困难问题749个。同时，通过采取政府依法收回、企业高效利用、市场“腾笼换鸟”等措施，加快盘活闲置低效工业用地，破解专精特新中小企业用地瓶颈，使企业发展赢得空间、提档升级。

在梯度培育、创新提升、服务优化等配套措施的持续刺激和扶持下，吉安市2022年、2023年连续两年在全省中小企业发展环境评估中位列全省第三，全市中小企业发展活力持续迸发。2024年，该市获评省级创新型中小企业企业319家，省级专精特新中小企业164家。

新能源汽车销量超20万辆

江铃集团2024年销量及营收均创历史新高

本报南昌讯（全媒体记者袁荣穗）日前，从江铃集团传来喜讯——2024年，集团全年实现整车销售超过47万辆，增长18.2%；实现营业收入1248.9亿元，增长11.1%，均创历史新高。

过去一年，江铃集团顺应趋势求新求变，持续打造“科技江铃、特色江铃”，积极培育和发展新质生产力，全年研发投入超30亿元，推出18款主要新品，强力推进高端产业链补链强链，稳固商用车市场竞争优势，大力推动乘用车、新能源汽车和海外出口提速增长，并取得一系列亮眼成果——实现商用车销量超25万辆，增长4.2%；乘用车销量超21万辆，增长40.4%；出口汽车12.28万辆，增长22.1%；新能源汽车销量超10万辆，增长212.6%，江铃集团新能源汽车销量占总销量的比重达到21.9%。

值得一提的是，面对新能源和数智化技术深度重塑产业格局的挑战，江铃集团以市场需求为导向，抢抓海外出口机遇，持续深化与福特公司、五十铃公司、博世公司等全球行业巨头的技术合作，与华为、腾讯、百度等头部企业的技术共融，首次在一年内推出12款新能源整车新品；江铃集团新能源汽车公司面向海外市场推出右舵车型，与百度联手打造的阿波罗6正式发车；江铃集团晶马公司推出“井冈山牌”纯电动客车，首批31辆交付南昌公交集团，为南昌打造网红城市增添新风景；整车出口扩展到全球124个国家和地区，新增新加坡、日本等31个区域市场，自主品牌出口增长41%，沙特市场成为集团首个出口超2万辆的单一市场。

2025年，江铃集团将持续加大改革创新力度，不断激发内生动力，坚持以市场为导向，继续完善渠道、品牌建设，围绕电动化和智能化，进一步加快产品转型和产业转型，创新产品迭代，计划投放20款整车新品，全力以赴巩固和扩大市场竞争优势。

新春走基层

“彭哥”带我去巡山

本报全媒体记者 刘启红

车子七弯八拐，终于到了一个叫泉水塘的山口。“彭哥”正站在那儿收拾装备，套上红袖章、挎上军用水壶、拿起长柄柴刀、背上绿色帆布包，然后大手一挥，“人齐了。走，上山去！”

“彭哥”真名叫彭培林，是萍乡市湘东区五峰林场白竺分场的专职护林员。今年46岁的他，已经从从事护林工作26年，被同事称为“老把式”。

1月21日，“彭哥”轮值。8点，他穿好迷彩工作服，骑上小摩托，从位于白竺分场的职工宿舍启程，约20分钟后便抵达巡山护林网格107号点位。

看到记者到来，“彭哥”很高兴。“哈哈，今天终于有个伴了！”原来，这个网格点位就他一个人。“来来回回的山路，

太安静，也太寂寞。好在春夏秋冬可以看风景、听鸟鸣，有时还可以与野猪、野兔、麂子等走兽偶遇！”“彭哥”打趣道。

“彭哥”日常巡查管护的这片林区，坐落在白竺乡柘村海拔超过650米高的遇水岭，山路陡峭。步入山中，林木森森，寒意顿生。满山的杉树高大挺拔，只见他一边走一边四处扫视，看到山路中间的杂树，便手起刀落砍个干净。“不能让它们长起来，不然会挡路，影响救灾。”“彭哥”解释道。

步行至山腰，“彭哥”拿出配备的工作手机，打开“赣林通”小程序，登录账号。手机屏幕上，一条黄线、一条红线清晰可见，两条线形成闭环。“黄线表示管护范围，红线表示必巡线路，人在哪

里可以随时定位。”他告诉记者，由于久晴未雨，湘东区发布了森林火险橙色预警，专职护林员在这段时间绷紧了弦，一个月要值守22天，每天要巡查6小时。“彭哥”的打卡记录显示，截至1月21日，他已值守了16天，巡查总里程为258.29千米。

眼下的冬天，阳光和暖。近两个小时抵达山中最高点后，已是无路可走了。“彭哥”累得满头大汗，300度的近视眼镜蒙上了一层水雾。他一屁股坐在铁芒萁枯枝上，拧开水壶，仰起脖子“咕咚咕咚”大口大口喝起水来。“这壶里的水既能喝，还能在发现微小火情时灭火，一水两用。”他扬起水壶，喘了口粗气向记者介绍。稍息片刻，“彭哥”扯开

嗓子大吼一声：“恢复元气了，下山喽！”山谷回音嘹亮。

上山容易下山难。见记者踉踉跄跄，“彭哥”分享下山的诀窍，“保持重心、侧身半蹲、双脚滑步。”一试，果然平稳多了。“这都是我多年巡山总结出的经验！”“彭哥”颇为自得。更令他骄傲的是，自他来到107号点位近6年来，这里保持了零火情。“我们的工作还是有成效的，我要给自己和小伙伴打打一百分！”“彭哥”说。

下山路上，“彭哥”用手机播放起了最爱的一首歌。伴随着悠扬的歌声，他告诉记者：“绿水青山就是金山银山。守护好一片山林，就是护林员的幸福感和获得感所在！”



新年礼物

1月25日，南昌客运段G1583次列车的列车长何芳为回家过年的旅客送上新年礼物。通讯员 鲍贇生摄

19项任务加强生态环境分区管控

本报讯（全媒体记者朱晨欣）1月24日，记者从省政府新闻办、省生态环境厅联合举行的新闻发布会上获悉：近日，我省印发了《江西省关于加强生态环境分区管控的实施意见》（以下简称《实施意见》）。《实施意见》的出台，标志着我省加强生态环境分区管控工作进入新阶段，为全力打造国家生态文明建设高地、建设人与自然和谐共生的美丽江西提供有力支撑。

《实施意见》从持续深化生态环境分区管控、服务经济社会高质量发展、推进生态环境高水平保护、完善分区管控工作机制等方面，提出19项重点任务，突出省情特征，提出探索“两山”转化新通道、推进生态产业规模化发展、服务“1269”行动计划和“十百千万”工程、强化化工园区以及高氯酸盐环境风险防控等特色任务。

近年来，我省建立了全域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。目前，我省已建立由省域、市域、生态环境管控单元等组成的1个省域总体管控要求、11个市域管控要求、全省1093个生态环境管控单元的生态环境准入清单体系，实现了“一单元一策略”管控。全省划定的1093个环境管控单元中，包括优先保护单元282个、重点管控单元566个、一般管控单元245个，分别占全省国土总面积的36.48%、24.67%和38.85%。

省直单位机关党委书记抓基层党建述职评议会召开

本报讯（全媒体记者李芳）1月23日，2024年度省直单位机关党委书记抓基层党建述职评议会在南昌召开。述职评议采取现场述职和“一述一评”相结合的方式，省委宣传部、省委老干部局、省科技厅等12家单位的机关党委书记进行了现场述职，参会人员进行现场测评。其他单位机关党委书记书面述职。

会议充分肯定省直各单位2024年基层党建工作取得的成效，同时也指出当前工作中存在的问题。会议强调，2025年各单位要突出政治引领、把牢政治方向；要突出思想引领、深化凝心铸魂；要突出组织引领、服务中心大局；要突出创新引领、树牢改革精神；要突出制度引领、扛起主体责任，坚持用改革精神和严的标准管党治党，全面提高机关党建质量，为全面完成“十四五”规划目标任务，奋力谱写中国式现代化江西篇章提供坚强保证。

太阳村的团圆时刻

（上接第1版）

“当初只有几排平房，全靠社会捐助而来，现在已形成了政府救助、社会捐助、创收自助的模式。经过这么多年的各类爱心汇聚，这里已经成了救助困境儿童的爱心港湾。”周裔开介绍，太阳村已累计救助困境儿童2200多名，目前救助的446人中，在校就读的大学生有123名，其中17人为硕士、博士研究生。

大爱无疆。周裔开以一腔爱心并身体力行获得诸多荣誉。当记者问起周裔开2021年获得“全国优秀共产党员”称号的情景时，对老爷子没有多谈，说：“孩子们健康快乐地成长成才，成为对社会有用的人，成为国家的建设者，才是对我们最大的奖赏。”

“帮助他人，尤其是帮助那些处于困境中的孩子，是对中华民族传统美德的传承。”作为与周裔开志同道合的同行者，都昌县鄱阳湖儿童慈善救助协会常务副会长江新农感触颇深，“这些孩子在幼小时经历不幸，失去了家的温暖，但他们在太阳村才有了温馨的家。看着他们在这里成长、成人、成才，从这里出发去创造自己美好的未来，我们也很很有成就感。所有的付出，都是人间值得。”

夜幕降临，一曲《相亲相爱一家人》响起，一场别开生面的联欢晚会，让这个年度汇报会的欢乐氛围达到高潮。晚会由太阳村的孩子们精心组织策划，大家在舞台上尽情展示才华。“因为我们是一家人，相亲相爱的一家人，有缘才能相聚，有心才会珍惜……”歌声在喜迎新春的氛围中回荡，传递着太阳村这个大家庭的温情与力量。

柴桑区高质量发展动力十足

（上接第1版）实现旅游综合收入63.9亿元，较上年分别增长18%、15%。

全面推进乡村振兴。柴桑区牢牢守住粮食安全底线，去年完成2.7万亩高标准农田建设，累计完成14.3万亩；美丽乡村建设持续推进，无害化卫生厕所普及率达75.58%，获评全国村庄清洁行动先进县；农业发展的动能更加强劲，全区农业龙头企业达30家，年销售总收入达120亿元，打造省级休闲田园综合体2家、省级示范园（产业园）3家。

提升城市功能品质。柴桑区坚持规划引领，全面加强城市精细化管理服务。海绵城市建设示范项目取

得显著成效，获评九江市海绵示范城市建设工作先进单位；老旧小区改造工程稳步推进，庐东花园小区、天坡商住楼等23个老旧小区即将完成改造；城市基础设施建设加快，已开工项目26个、竣工项目17个。

夯实民生服务基础。柴桑区实施全龄幸福工程，2024年建成8个“全龄幸福中心”和社区嵌入式养老院；教育、医疗等公共服务持续优化，与江西师范大学合作办学实质化运行，康复医院项目争取到中央预算内资金6048万元；社会保障体系不断完善，全区常住人口医保参保率达99.05%。

明月山让好风景变成好前景

（上接第1版）明月山按照“请进来”“走出去”的思路，积极拓展入境游市场，搭建相关平台，邀请合作渠道商赴明月山考察踩线，精准对接不同国家入境游客的需求，推出更多适销对路的入境游产品。2024年，明月山入境旅游经济风

（上接第1版）

除了“万寿宫里过福年 南昌地道中国年”主题活动外，大年初四，将举行庄严的升旗仪式，五星红旗缓缓升起的壮美画面，定会是新春的经典镜头；从初一到十五，“滕王阁过大年民俗大回归”暨迎新游园花市持续热热闹闹。新春逛花市，更是赏心悦目，2月5日至12日，

生水起，好风景在入境外籍人士中叫好又叫座，先后迎来巴基斯坦、韩国、泰国等境外团队150余个6700余人，较上年增长260%。近日，明月山全球学子嘉游赣·畅玩暑期嘉年华荣获2024年度“旅游营销推广创新案例推荐案例”。

京东花鸟市场将开展花卉文化展示与展销活动，除了精心打造的花卉主题展区，现场还有不少互动项目，市民可体验猜灯谜、趣味游戏等。南昌自然风光同样引人入胜。梅岭景区“来山里过新年”、艾溪湖森林湿地公园、瑶湖郊野森林公园、五星白鹤小镇等成为游玩好去处，家长们带着孩子亲近自然，感受生态之美。